

科索沃宣布独立

随后将成立国防部外交部 塞尔维亚称永远不会承认, 欧盟将派文职使团援助

中方对科索沃可能单方面宣布独立表示担忧。科索沃问题如何解决事关巴尔干地区的和平稳定和国际关系的基本准则。找到塞尔维亚和科索沃临时自治机构双方均接受的方案是解决问题的最佳出路, 国际社会应该继续朝此方向努力。——中国外交部发言人姜瑜

17日, 科索沃宣布科索沃从塞尔维亚独立, 科宪法与国家标志已准备就绪。此前多数欧盟国家与美国均支持科索沃迈向独立, 但塞尔维亚及俄罗斯均表示反对。而联合国安理会就科索沃问题的磋商也未能获得突破。布什称美国及其盟国将确保科索沃独立进程免生暴力事件。

科索沃议会17日举行特别会议, 通过了科索沃独立宣言。

科索沃议会议长克里斯尼奇在宣言通过后说, 科索沃是一个“独立、主权和民主国家”。

塞尔维亚总统塔迪奇当天发表声明表示, 塞尔维亚将永远不会承认科索沃独立。

科索沃临时自治政府总理萨奇16日晚表示, 科索沃独立的准备工作已经全部做好。萨奇在当天晚上参加科索沃电视台节目时表示, 17日早上他将与科索沃总统和议长商量决定宣布独立的具体时间。

萨奇表示, 贝尔格莱德有权关心科索沃的塞族人, 但是只能通过科索沃政府。萨奇说, 科索沃政府将与塞族人站在一起, 他们没有必要担心和害怕。宣布科索沃独立后, 将马上成立科索沃国防部和外交部。

科索沃首府普里什蒂纳已出现了海报, 呼吁人们在庆祝活动期间保持平静。与此同时, 科索沃议会正在举行会议以通过一系列在独立后生效的法律, 其中包括确保科索沃塞尔维亚少数民族人口安全的措施。普里什蒂纳当地报纸称, 议员们已奉命在17日停留在普里什蒂纳, 以便在接到通知3小时后开会。除了在独立宣言上签名外, 议员们还将批准官方印章和国旗。

本版除署名外均据新华社



2月16日, 人们在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行的集会上呼喊口号。当日, 1000多人在贝尔格莱德举行集会, 反对科索沃独立。 新华社/路透

关键词

科索沃地位问题

科索沃是原南斯拉夫联盟塞尔维亚共和国的一个自治省, 面积约1.09万平方公里, 人口约200万, 其中90%为阿尔巴尼亚族人, 其余多为塞尔维亚族人。从上世纪80年代末起, 科索沃阿族人一直谋求实现科索沃独立。

1999年6月10日, 联合国安理会通过了政治解决科索沃问题的第1244号决议。根据这一决议, 科索沃由联合国特派团进行管理, 北约领导的国际维和部队提供安全保障。

2005年11月, 科索沃未来地位谈判正式启动, 但因各方分歧较大, 多轮谈判均未能取得实质性进展。2007年3月, 联合国特使阿赫蒂萨里向联合国安理会递交了科索沃在国际监督下实现独立的建议, 但由于俄罗斯反对, 此建议未能经安理会表决。



塞尔维亚

黑山

普里什蒂纳

科索沃

阿尔巴尼亚

马其顿

各方立场

反对方: 科独立是非法的

塞尔维亚: 将在科独立后实施行动计划。塞尔维亚外长武克-耶雷米奇称: “塞尔维亚永远不会承认对其领土完整的侵犯。” 塞尔维亚还警告将从那些支持科索沃独立的国家召回自己的驻外大使。

塞浦路斯: 反对科索沃单方面宣布独立。

俄罗斯: 坚决反对科索沃单方面宣布独立。俄罗斯总统普京14日称, 科索沃从塞尔维亚分离出去是“不道德的、不合法的”。

支持方: 将提供援助

科索沃阿族: 一直谋求科索沃独立。

美国: 确保科索沃独立进程不发生暴力事件。

英国: 在科索沃正式独立后, 英国将会立即宣布承认科索沃新政府, 并愿意为科索沃提供必要的军事协助。

欧盟: 批准派遣文职使团。欧盟15日夜间完成向科索沃派遣文职使团的最后程序, 为在科索沃部署一个由1800多名警察、法官等文职人员组成的使团扫平了道路。欧盟使团的任务是帮助科索沃当局从联合国特派团手中逐渐接管权力。该使团预计从下周开始部署, 到6月底部署完毕。这个使团由除马耳他以外的欧盟各国人员组成, 土耳其、克罗地亚和美国3个非欧盟国家也将派文职人员参加。对此, 塞尔维亚政府16日正式向欧盟提出抗议。

专家分析

将成解决分离问题拙劣先例

科索沃只是塞尔维亚的一个省, 它与其他从南斯拉夫独立出来的共和国情况并不相同, 因此科索沃独立的法律基础存在着激烈争议。

对于科索沃即将宣布的独立, 英美等国家予以了支持, 但是更多的分析却指出, 科索沃一旦独立, 带来的后遗症将是使包括英美在内的各国在解决悬而未决的分离问题时变得更加复杂。

许多分离分子可能反问, 为什么对某些地区的人们来说, 独立是可以的, 但是对另一些地区的人们来说, 独立就不行呢?

目前仅仅在欧洲就有至少20多个分离运动, 在世界其他地区, 还有更多的分离问题。 马晶

激活了休眠的欧洲火药桶

科索沃的独立打破了1999年科索沃战争所形成的由联合国和北约联合托管(由联合国特派团管理, 北约领导的维和部队提供安全保障)的脆弱平衡, 使巴尔干地区再次成为欧、美、俄各方势力拉锯角力的热点, 不啻于激活了这个休眠多年的欧洲火药桶。

科索沃独立其实也激活了美欧之间的矛盾。虽然美欧都支持科索沃独立, 但在独立进程和方式上却存在不同。同时, 科索沃独立也并非美、欧、俄、塞、科的私事, 对国际形势也带来了不容忽视的负面影响, 将会鼓励其他国家的分离主义效仿。 张敬伟

新鲜代言 郑州 Baby

今天你代言了吗?

杨子寒

生日: 2007年7月28日
 兴趣: 游泳、洗澡
 父母寄语: 健康、自信、简单快乐
 上榜理由: “超级新鲜”
 网络热度: ★★★★★

免费报名 报名热线: 0371 6393 9063 6381 8189
 报名地址: 昭元宠爱儿童摄影(经七路与纬三路交口处)